

О ВЛИЯНИИ ДЕБИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ НА ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

И.А. Киреенко, 4 курс

Научный руководитель – Н.А. Засемчук, ассистент

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия

В настоящее время решение задачи стабилизации и укрепления реального сектора экономики затрудняется обострением проблем текущих и долгосрочных источников финансирования. Отсутствие необходимых инвестиций в производство выступает одним из главных препятствий подъема

реального сектора. За последние годы удалось создать эффективное рыночное управление внутренними и внешними денежными потоками для обеспечения развития отраслей народного хозяйства.

Чтобы добиться успеха в политике восстановления реального сектора требуется выработка государственной и региональной финансовой политики с учетом приоритетности и реального финансового состояния отраслевого производства, а также правильного управления дебиторской и кредиторской задолженностью. Основа устойчивого финансового состояния предприятия – прибыльная деятельность (наличие финансовой прибыли в определенных абсолютных и относительных размерах). В этом случае предприятие имеет возможность своевременно расплачиваться с поставщиками сырья, материалов, энергии, с кредиторами; уплачивать налоги; пополнять оборотные средства; осваивать выпуск новой продукции, пользующейся спросом на рынке.

Одним из важнейших элементов в структуре оборотных активов предприятия является дебиторская задолженность. Осуществляя предпринимательскую деятельность, участники имущественного оборота полагают, что по мере проведения хозяйственных операций они не только возвратят вложенные средства, но и получат доходы. Однако в реальной практике, особенно с развитием рыночных отношений и спада производства нередко, а точнее постоянно возникают ситуации, когда по тем или иным причинам предприятие не может взыскать долги с контрагентов. Дебиторская задолженность «зависает» на долгие месяцы, а иногда даже и годы. Рост дебиторской задолженности ухудшает финансовое состояние предприятий, а иногда приводит и к банкротству.

Уровень дебиторской задолженности зависит от вида изготавливаемой продукции, емкости рынка, степени насыщенности рынка данной продукцией, принятой на предприятии системы расчетов, политики коммерческого кредитования и других условий. В странах со стабильной экономической системой, низким уровнем инфляции увеличение дебиторской задолженности часто расценивается как наращивание оборота и не считается тревожным сигналом. В Республике Беларусь в условиях повышенной инфляции и нестабильности экономики такое положение может быть очень опасным, так как ведет к повышению финансовых рисков и, как следствие, к финансовой неустойчивости организации. Эффективность реструктуризации кредиторской задолженности во многом зависит от реализации применяемой расчетной политики в отношениях с поставщиками, банками, заказчиками, налоговыми органами и другими организациями.

Необходимо отметить, что по состоянию на 1 января 2010 года кредиторская задолженность по отрасли сельского хозяйства превысила дебиторскую в 2,9 раза, а на 1 декабря 2010 года – в 3,4 раза. Этот факт свидетельствует о росте кредиторской задолженности, что может привести к повышению различных финансовых рисков и другим негативным последствиям.

Грамотный анализ и управление дебиторской задолженностью позволяет вскрыть неизвестные ранее резервы клиентской базы, что позволяет существенно повысить эффективность бизнеса. Также справедливо обратное утверждение. Неумелое и неэффективное управление дебиторской задолженностью гарантировано приводит к наиболее типичным проблемам, таким как прямые убытки из-за появления безнадежного долга, недополученная прибыль, потеря покупателей, потеря доли рынка и др.

На наш взгляд, необходимо формировать такую концепцию развития предприятия, при которой его финансовое состояние будет обладать наибольшей устойчивостью.

Список использованных источников

1. Финансовая деятельность организаций // [Электронный ресурс] - http://belstat.gov.by/homep/ru/indicators/doclad/2010_12/11.pdf - Дата доступа: 13.02.2011 г.
2. Савицкая, С.Г. Анализ хозяйственной деятельности предприятия/С.Г. Савицкая, - Минск: 2000. – 688с.